

Выражение количества в русском языке

Калашникова А. Ф.

Белорусский национальный технический университет

В русском языке существует целая система средств выражения количества. Обучаясь в техническом вузе, иностранный студент в обязательном порядке изучает математику и физику, а они имеют дело с цифрами, числами, которые выражаются в русском языке специальным классом слов – именем числительным. Кроме числительных, семантику количества выражают и другие средства языка, которыми должен владеть иностранец. Все они объединены в функционально-семантическое поле количественности, состоящее из центра и периферии. В центре находятся имена числительные и грамматическая категория числа изменяемых слов всех частей речи. Числительные самим словом, его лексическим значением выражают идею числа, количества: *два, трое, семь целых и три вторых, пятый*. Грамматически же количественность передаётся при помощи формальных средств – окончаний, суффиксов, переносом ударения, изменением основы: *дом – дома, лист – листья, река – реки, человек – люди*.

Периферию составляют лексико-грамматические и словообразовательные средства, передающие количественную семантику:

- местоимения *сколько, столько* и производные от них слова, слова *много, мало* и образованные на их основе;
- сложные слова с первой частью *пол/полу* (*полдома, полумесяц*);
- слова разных частей речи, образованные от числительных (*тройка, тройной, утроить, втроем, в-третьих*);
- слова, называющие единицы измерения (*секунда, тонна, литр*);
- слова, выражающие в сочетании с существительными неопределённо большое или малое количество (*уйма дел, капелька терпения, море огней, масса времени, куча проблем*);
- фразеологические сочетания (*полным-полно, кот наплакал* и др.);
- суффиксы существительных со значением единичности (*виноградина, жемчужина*), со значением уменьшительности или увеличительности (*столик, ручища*) и собирательности (*студенчество, комарье, народ*);
- глагольные приставки (*накупить, переволноваться*) или суффиксы (*мигнуть, стукнуть*).

Особую группу составляют существительные *pluralia tantum* (*очки, часы*) и *singularia tantum* (*молоко, клубника*).

Знание разнообразных средств выражения количества поможет иностранцу выбрать нужное в определённой коммуникативной ситуации.